1-НҰСҚА

1. Бутлеровтың химиялық құрылыс теориясын ашқан жылы

А)1861 В)1862 С)1961 Д)1962 Е)1865

2. Метанның кеңістіктегі пішіні

А)куб B)сфера C)тетраэдр Д)октаэдр Е)квадрат

3. Изомерлер дегеніміз

А)құрамы бірдей құрылысы әртүрлі заттар B)қаныққан көмірсутектер

C)органикалық заттар Д)бейорганикалық заттар Е)қанықпаған көмірсутектер

4. Бутанның формуласы

А) C5H12 B) C5H10 C) C5H11 Д) C6H12 Е) C4H10

5. Гомологтар - дегеніміз: 

А) құрамы және құрылысы ұқсас, бірақ бір немесе бірнеше СН2 –тобында айырмашылығы бар заттар.

В) бірнеше буындардан түзілетін макромолекулалар

С) құрамы бірдеі, бірақ құрылысы әртүрлі заттар

Д) жалғыз электроннан тұратын бөлшектер

Е) дұрыс жауап жоқ

6. Барлық органикалық қосылыстардағы көміртегінің валенттілігі нешеге тең

А)4 B)2 C)3 Д)1 Е)2 және 4

7. Сутектік байланысты қалай белгілейді:

А) нүктелермен; В) бағдаршамен; С) үш нүктемен; Д) пунктирмен;

Е) әріптермен

8. Этиленді көмірсутектердегі атомдардың гибридтенуі:

А)sp3 ; В)sp2 ; С)sp; Д)гибридтенуге ұшырамайды; Е) s2

9. Этилен молекуласындағы σ-байланыстардың саны:

А)1; В) 2; С)4; Д)5; Е)6.

10. Этиленнің полимерленуінен түзілетін зат

А полибутилен) В)полипропилен С) полиэтилен Д)полипентилен Е)полигексилен

11. Алкендерге тән реакция:

А) алмасу В)орынбасу; С)жану; Д)айырылу; Е). қосып алу;

12. Алкендердің сапалық реакциясы:

А)гидрлеу; В)жану; С)бромды сумен әрекеттесуі; Д)дегидрлеу; Е) дегидраттау.

13. Полимерлену реакциясы кезінде қандай байланыстар үзіледі:

А) σ; В) σ және π; С) σ және 2 π; Д) π; Е) 2 π.

14. Циклопарафиндер қандай көмірсетектерге изомер бола алады:

А)алкандарға; В)алкадиендерге; С)алкендерге; Д)алкиндерге; Е)арендерге.

15.Катализатор ретінде концентрлі күкірт қышқылын қолданғанда бутанол-2 қандай затқа айналады?

А) бутан; В) бутен-1; С) бутен-2; Д) бутин-1; Е) бутадиен-1,3

16. Бутадиен-1,3-тің құрылымдық формуласы

А)CH2 = CH – CH = CH2 В) CH2 = CH – CH - CH2 С) CH2 = CH – CH = CH3

Д) CH2 = CH =CH –CH3 Е) CH3 – CH2 – CH = CH2

17. Заттың дұрыс атауын беріңіз: CH2 = C - C – CH3 
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СH3 СH3

А)2-метилбутен-1 В)2,2-диметилбутен-1 С)2,3-диметилбутен-1 Д)2,4-диметилбутен-1

18. 50 л этиленді жағуға қанша ауа қажет:

А)750 л; В)1500 л; С)150 л; Д)300 л; Е) 500 л.

19. Егер 11,2л ацетиленнен (қалыпты жағдайда) 10г бензол алынатын болса, онда бензолдың теориялық мәнімен салыстырғандағы массалық үлесін есептеңіз.

А) 80% В) 85% С) 90% Д) 77% Е) 67%

20. Сутек бойынша тығыздығы 28, көміртегінің 85,7 % және сутегінің 14,3 % массалық бөліктері бойынша көмірсутектің молекулалық формуласын анықтаңыз.

А)С4Н8; В)С4Н10; С)С3Н8; Д)С5 Н10 Е)С5 Н8



2-НҰСҚА

1. Органикалық химия дегеніміз

А) оттегі қосылыстарының химиясы В) көміртегі қосылыстарының химиясы

С) хлор қосылыстарының химиясы Д) бром қосылыстарының химиясы

Е) сутегі қосылыстарының химиясы

2. Сутегін бөліп алу реакциясы қалай аталады

А)хлорлау В)дегидрлеу С)гидрлеу Д)галогендеу Е)тотығу

3. Алкандар дегеніміз

А)құрамы бірдей құрылысы әртүрлі заттар B)қаныққан көмірсутектер

C)органикалық заттар Д)бейорганикалық заттар Е)қанықпаған көмірсутектер

4. Бутенның формуласы

А)C4H12 Б)C5H10 В)C4H11 Д)C6H12 Е)C4H8

5. Радикалдар - дегеніміз: 

А) құрамы және құрылысы ұқсас, бірақ бір немесе бірнеше СН2 –тобында айырмашылығы бар заттар.

В) бірнеше буындардан түзілетін макромолекулалар

С) құрамы бірдеі, бірақ құрылысы әртүрлі заттар

Д) жалғыз электроннан тұратын бөлшектер

Е) дұрыс жауап жоқ

6. Пропиленнің полимерленуінен түзілетін зат

А)полиэтилен В)полипропилен С)полибутилен Д)полипентилен Е)полигексилен

7. Байланысты қалай белгілейді:

А) грек әрпімен; В) бағдаршамен; С) нүктемен; Д) пунктирмен; Е) әріптермен

8. Ацетиленді көмірсутектердегі атомдардың гибридтенуі:

А)sp3 ; В)sp2 ; С)sp; Д)гибридтенуге ұшырамайды; Е) s2

9. Этилен молекуласындағы π -байланыстардың саны:

А)1; В) 2; С)4; Д)5; Е)6.

10. Ацетиленнің тримерленуінен түзілетін зат

А)полиэтилен В)полипропилен С)полибутилен Д)бензол Е)полигексилен

11. Алкиндерге тән реакция:

А)қосып алу; В)орынбасу; С)жану; Д)айырылу; Е)алмасу.

12. Ацетиленнді алудың карбидтік әдісін көрсететін реакция:

А)СаС2 + 2Н2О → С2Н2 + Са (ОН)2; В)СаО + 3С → Са С2 + СО;

С)С2Н4 → С2Н2 + Н2 ; Д)2СН4 → С2Н2 + 3Н2. Е)С2Н4 + Н2 → С2Н6

13. Бензолдың С6Н5● радикалы қалай аталады:

А)винил; В)фенил; С)метил; Д)ацетил; Е)этенил.

14. Алкендер қандай көмірсетектерге изомер бола алады:

А)алкандарға; В)алкадиендерге; С)циклопарафиндерге; Д)алкиндерге; Е)арендерге.

15. Алкадиеннің формуласы

А) бутан; В) бутен-1; С) бутен-2; Д) бутин-1; Е) бутадиен-1,3

16. Бутадиен-1,2-нің құрылымдық формуласы

А)CH2 = CH – CH = CH2 В) CH2 = CH – CH - CH2 С) CH2 = CH – CH = CH3

Д) CH2 = CH =CH –CH3 Е) CH3 – CH2 – CH = CH2

17..Заттың дұрыс атауын беріңіз: CH3 – C = C – CH3 
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СH3 СH3

А)2-метилбутен-2 В)2,2-диметилбутен-2 С)2,3-диметилбутен-2 Д)2,4-диметилбутен-2

18. 100 л этиленді жағуға қанша ауа қажет:

А)750 л; В)1500 л; С)150 л; Д)300 л; Е) 500 л

19. 2,66г затты жаққанда 1,54г көміртегі (IV) оксиді және 4,48г күкірт (IV) оксиді түзілген. Заттың қарапайым формуласын анықтаңыз.

А) CS2 В) CS С) CO2 Д) CO Е) SO2

20. Ауа бойынша салыстырмалы тығыздығы 2 тең, құрамында 82,75 % көміртегі және 17,25 % сутегі болатын заттың формуласын анықтаңыз.

А) C5H12 В) C4H10 С) C6H12 Д) C5H11 Е) C5H10 
                                                  



    9-сынып тест  «Бейметалдар»    І нұсқа               А  деңгей
 1) Период бойынша бейметалдық қасиет қалай өзгереді?А) Артады  В) Кемиді С) Өзгермейді
2) VI топ А топшасындағы элементтердің сыртқы электрондық қабатында электрон саны қанша?   А) 4          В) 5 С) 6
3) VI топ А топшасындағы элемент атомдары О-S-Se-Te қатарында атом радиусы қалай өзгереді?  А)Кішірейеді   В) Артады    С) Өзгермейді
4)Күкірт табиғатта қандай түрде кездеседі? А) Жай зат В) Қосылыс түрінде          С) Жай зат және қосылыс түрінде
5) Күкірт ауада жанғанда қандай қосылыс түзіледі?  А) Н2S       В) SО2            С) SО3
6) Күкірт қандай заттармен әрекеттескенде сульфидтер түзіледі?   А) Сутекпен           В) Оттекпен           С) Металдармен
7) Қай қосылыста күкірттің тотығу дәрежесі -2-ге тең? А) Н2S   В) SО2    С) SО3
8) Күкірт(VI) оксиді  А) Қатты   В) Сұйық зат    С) Түссіз газ
9)Күкіртсутектің судағы ерітіндісінде күлгін лакмус қандай түске өзгереді?
              А)Көгереді         В) Қызарады     С)Таңқурай түсті болады
10) Күкірт қышқылы қандай электролит? А) Күшті      В) Орташа      С) Әлсіз
11) Күкірт қышқылындағы күкірттің массалық үлесі А) 30,6%  В) 32,6% С) 31,6%
12) Концентрлі күкірт қышқылын сұйылту реті қандай?    А) Қышқылға су құю    В) Суға қышқыл құю  С) Күкірт қышқылы суда ерімейді
13) Күкірт қышқылының  тұздары қалай аталады? А) Сульфиттер    В) Сульфидтер С) Сульфаттар
14) Зат мөлшері 2моль күкірт қышқылының массасы қанша?А) 196г     В) 198г С) 186г
15) Массасы 200г 5%-дық күкірт қышқылының ерітіндісін дайындауға неше грамм күкірт қышқылы қажет?      А) 20г   В) 10гС) 30г
 
ІІ нұсқа          В деңгей
 1) Бейметалдардың тотықтырғыш қасиеттері период бойынша
                 А) Артады
                 В) Кемиді
                 С) Өзгермейді
2) VI топтың А топшасындағы элементтердің ұшқыш сутекті қосылыстарының жалпы формуласы
                   А) НR
                   B) H2R
                   C) H3R
3)Күкірт қандай тотығу дәрежелерін көрсетеді?
                  А)-2, -4, 0, +6, +8
                  В) -2, 0, +4, +6
                  С) -2, 0, -4, -6
 
4) Массасы 12г күкіртті жаққанда жұмсалынған оттектің (қ.ж) көлемі қандай?
                   А) 8,4л
                   В) 8,5л
                   С) 8,6л
5) Төменде берілген реакциялардың қайсысында күкірт тотықсыздандырғыш болады?
                    А) 2Na + S → Na2S
                    B) S + O2 → SO2
                    C) Fe + S → FeS
6) SO2 мына заттардың қайсысымен әрекеттеседі?
                    А) СО2
                    В) N2О
                    С) ВаО
7) Күкіртсутектің судағы ерітіндісі
                    А) Қышқыл
                    В) Қышқылдық оксид
                    С) Негіз
8) Қай катионның көмегімен сулы ерітіндіде сульфид-анионның S2- бар екендігін анықтауға болады?
                    А) Аg+
                    B) Pb2+
                    C) Ba2+
9)Газдардың қайсысы суда ерігенде күкірт қышқылын түзеді?
                     А) SО2
                     В) SО3
                     С) Н2S
10) Сұйытылған күкірт қышқылымен қандай металл әрекеттеседі?
                      А) Сu
                      В) Аg
                                   С) Мg
11) Күкіт қышқылын өндіру неше сатыдан тұрады?
                      А) 1
                      В) 2
                      С) 3
12) 3 моль Н2Sтолық жанғанда неше моль оттегі жұмсалады?
                      А) 3,5 моль
                      В) 4,5 моль
                      С) 5,5 моль
13) 17,1грамм барий гидроксидін бейтараптауға неше грамм күкірт қышқылы жұмсалады?
                     А) 9г
                     В) 9,8г
                     С) 10г
14) 0,2моль концентрленген күкірт қышқылы металл күміспен әрекеттескенде (қ.ж) қанша көлем күкірт(IV)оксиді түзіледі?
                     А) 2,24л
                     В) 1,12л
                     С) 22,4л
15) Концентрлі күкірт қышқылы
                    А) Тотықсыздандырғыш
                    В) Тотықтырғыш
                    С) Тотықтырғышта, тотықсыздандырғышта
 
 
 
ІІІ нұсқа
С деңгей
 
1) VI топ А топшасындағы элементтердің жоғары оксидтеріндегі элементтің тотығу дәрежесі
                  А) -2
                  В) +4
                  С) +6
2) Күкірт атомының электрондық формуласы
                   А) 1S22S22P63S23P4
                   B)1S22S22P63S23P5
                   C) 1S22S22P63S23P3
3) Күкірт үшін дұрыс емес жауапты көрсетіңдер
                    А)Сутегімен әрекеттеседі
                    В) Алтынмен әрекеттеседі
                    С) Алюминиймен әрекеттеседі
4) Күкірт тотықсыздандырғыш болатын реакцияның сызбанұсқасы
                    А) Сu + S →
                    В) СІ2 + S →
                    С) S + Р→
5) Қандай қосылыс тұз қышқылымен әрекеттескенде Н2S газы түзіледі?
                   А) Na2SО3
                   В) Na2SО4
                   С) ҒеS
6) Күкіртсутек газы толық жанбағанда қандай заттар түзіледі?
                    А) S+ Н2О
                    В) SО2 + Н2О
                    С) SО2 + Н2
 
7) 3,2г. күкіртті жаққан кезде  жұмсалынған ауаның (қ, ж) көлемі қандай?
                     А) 10,7л
                     В) 11,2л
                     С) 22,4л
8) Газдардың қайсысы суда ерігенде күкіртті қышқыл түзіледі?
                    А) Н2S
                    В) SО2
                    С) SО3
9) Күкірт(ІV) және (VI) оксидтерімен әрекеттесетін заттар тобы
                     А) Н2О, NaOH
                     B) H2O. H3PO4
                     C) CaO. HCI
10) Күкірт қышқылы түзіледі
                    А) Оттек қатысынсыз күкірт(ІV) оксидін суда еріткенде
                    В) Күкірт(VI) оксидін суда еріткенде
                    С) Калий сульфаты мен хлорсутек ерітінділері арасындағы
     реакция
11) Концентрлі күкірт қышқылында тотықтырғыш
                    А) Күкірт
                    В) Сутек
                    С) Күкірт және сутек
12) Концентрленген күкірт қышқылына су құйып сұйылту неге қауіпті?
                     А)Өрт болуы мүмкін
                     В)Улы газ бөлінуі мүмкін
                     С) Жылу бөлінуі салдарынан ерітінді шашырауы мүмкін
13) Құрамында 25% қоспасы бар 240г. темір колчеданын (ҒеS2)  өртегенде (қ, ж) қанша көлем күкірт(ІV)оксиді түзіледі?
                     А) 67,2л
                     В) 68,2л
                     С) 72,6л
14) Су артығымен болғанда 320г. күкірт(VI)оксидін еріту арқылы күкірт қышқылының қанша молін алуға болады?
                   А) 2моль
                   В) 3моль
                   С) 4 моль
15) Күкірт қышқылын және оның тұздарын қандай металдың тұздарымен анықтауға болады?
                    А) Аg
                    В) Pb
                                С) Ва
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